Die Umkehrung der Vektoraddition
Zerlegung einer bekannten Kraft in Teilkrafte

Aufhangung einer StraRenlampe

Eine Straenlampe des Gewichts G = 200 N hangt an zwei Seilen, die jeweils unter a = 20° geneigt sind.

Tipp:
Damit die Lampe ruhig hangt, sich also nicht nach
unten oder oben bewegt, muss eine Kraft von 200 N
- nach oben wirken, die die nach unten wirkende
= *, = 295 /Gewichtskraft "aufhebt".
Da aber nichts da ist, das vertikal nach oben zieht,
muss diese Gegenkraft die Summe zweier Teilkrafte
sein (die natlrlich nur in Richtung der Seilstliicke wirken
kénnen).
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a) Welche Zugkraft tritt in einem Seil auf?

b) Im Winter ziehen sich die Seile etwas zusammen. Der Durchhang wird kleiner. Wird die Zugkraft dadurch kleiner oder gréRer?



Losung mit GeoGebra

Zeichne einen Vektor v=(200;90°).

Erstelle eine Schieberegler F (z.B. von 0 bis 500).
Zeichne v1=(F;160°).

Zeichne v2=(F;20°).

Zeichne v3=v1+v2.

Schiebe den Regler hoch bis v3=v.
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Krafte an der schiefen Ebene




A. Untersuchung der Abhéngigkeit der Haftreibung von der Masse des gleitenden Korpers

Ziehe mit Hilfe des Kraftmessers verschieden grofle Massen m — und damit Kérper mit verschie-

dener Normalkraft F, — bei jeweils gleich groBer Auflagefliche iiber den Labortisch, miss jewelils

die Haftreibung F, und trage die Werte in die dntte Ze1ile der vorbereiteten Tabelle ein.
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B. Wiederhole das Experiment mit einer anderen Auflageflache
(gleichen Materials).

Ergebnis: Die Reibungskrafte sind weitgehend unabhangig von der
GroBe der Auflageflache.
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Stahl/Stahl (trocken) 0,15 0,05
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